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ДЕКЛАРАЦИЯ
на Тридесет и деветото Народно събрание на Република България

На днешния ден се навършват 135 години от създаването на Българската Екзархия. Учредена по силата на султански ферман от 27
февруари (11 март) 1870 г., тя не е подарък, а резултат от многолетните усилия на българския народ, който без чужда помощ
извоюва своята духовна и църковна самостоятелност.
Актът на създаването на Българската Екзархия е институционален израз на официалното признаване на българската нация и
посочва пределите на българските земи.
Екзархията е начало на процеса на възстановяване на българската държавност, завършил с Освобождението (1878) и
Учредителното събрание, приело Търновската конституция (1879).
Екзархията е институционален и териториален атрибут на българската нация. Тя изпълнява както религиозни, така и важни
светски пълномощия - съдебни, административни, финансови. Екзархията ръководи българската просвета и събира данъци за
нейната издръжка. Екзархът представлява своето паство пред местните и централните нива на държавната власт.
Екзархията като форма на културно-национална автономия съдържа мощен държавотворен заряд. След нейното създаване
установяването на Третата българска държава вече е въпрос само на време.
Събитията, свързани с Екзархията, заздравяват дълбоките европейски корени на България. Девизът, под който българите постигат
своята духовна самостойност: “Свобода в порядъка, разнообразие в единството”, има своето съвременно измерение. Втората част
от този лозунг днес е девиз на Европейския съюз.
Ние, народните представители от ХХХIХ Народно събрание, изразяваме своята признателност към плеядата възрожденци -
обществени и църковни дейци, които осъществиха историческото дело на Българската Екзархия.
От великото дело на българската свобода произтича дългът ни да съхраняваме нашата национална идентичност като равноправен
и достоен член на Обединена Европа.
Декларацията е приета от ХХХIХ Народно събрание на 11 март 2005 г. и е подпечатана с официалния печат на Народното
събрание.
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